



关注南通发布 App

获取更多资讯内容

让历史照鉴未来

—写在习近平主席访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际

据新华社北京5月4日电 应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。习近平主席此次俄罗斯之行将是一次深化友谊、团结合作之旅，一次铭记历史、开创未来之旅。此访不仅将为中俄新时代全面战略协作伙伴关系注入新动力，也将彰显中俄携手国际社会共同维护二战胜利成果、捍卫国际公平正义、维护世界和平稳定的大国担当，为动荡世界注入稳定性，为人类进步事业作出新贡献。

- 患难与共 树立大国典范
- 铭记历史 共促和平发展
- 开创未来 凝聚进步力量

扫码
全文

创新驱动+数智赋能+绿色制造——

南通奋力走好传统产业“焕新”之路

奋进强固路
阔步新征程

近日，全省传统产业焕新工作推进会在海安召开，南通与其他城市一同分析形势，达成共识：在全球经济格局深度调整与变革的关键时期，在新旧动能转换的关键节点，传统产业焕新升级，已成为构建新发展格局的关键抓手，推动经济高质量发展的重要引擎。

以船舶、纺织、机械、化工为代表的传统产业，在南通工业体量的占比超过半壁江山，贡献了60%的产值和利润。“家底”庞大，如何突破桎梏、稳步转型？南通在会上分享经验，聚焦六大领域，开展五大行动，以焕新工程推动传统产业向高端化、智能化、绿色化迈进，为更高水平新型工业化赋能。今年一季度，全市规上工业增加值同比增长8.7%，分别高于全国、全省平均2.2、0.5个百分点，增幅列全省第三。

锚定高端化，借创新之力攀登上

传统产业向高攀升，必须停止粗放式发展模式，舍弃低端落后产能，转型成为新质生产力的承载地。

前不久，总投资约500亿元的中石油集团“一号战略工程”——蓝海新材料项目建设迎来喜人进展：码头工程、操船模拟及水上交通安全评价报告顺利通过专家评审，这一关键环节的突破为码头工程今年如期开工创造了有利条件。该项目计划生产高端聚烯烃等新材料产品，将推动长三角地区石化产业链整体升级。

项目引领，为传统产业攀高打下稳固基石。近三年来，南通累计实施省重大工业项目146个，完成投资1079.4亿元，其中近六成项目投资集中在化工等六大传统领域，点燃高质量发展“强引擎”。

在江苏纺知云科技有限公司，全面接入DeepSeek各个模型的“纺知云”AI平台运行自如，收获业内一片好评。相关负责人边演示边介绍：“平台已完成南通本地化的部署和应用，用户从首页进入，输入提示词，就能调用家纺大模型，自动生成更精准的描述，产出高质量的画稿和对应的3D场景。”

创新，为传统产业插上腾飞的羽翼。江苏东材攻克纳米级表面粗糙度控制技术，研发超薄型MLCC离型膜基膜，填补国内高端电子材料空白；船舶海工等机械加工行业成功突破浮式天然气生产装置、深水超大型自航自升式风电安装船、波浪补偿栈桥等关键装备，实现重点产品的产业化……目前，全市累计入选省关键核心技术攻关项目25个，获得省级首台（套）认定146个。

以价值延伸为链，南通传统产业正向“制造+服务”转型。聚焦建材装备，江苏鹏飞集团从生产制造转型为总集成总承包，成功向多个共建“一带一路”国家输出服务，深耕茧丝绸全产业链，鑫缘集团坚持质量提升与品牌塑造“双轮”驱动，荣登首批中国消费名品榜单……目前，我市累计培育国家级工业设计中心2家、省级35家，国家服务型制造示范企业（平台）3个、省级54个。

锚定智能化，以智慧驱动领航

眼下，常安纺织科技园内生产繁忙。成品布进入新世嘉纺织品公司打造的“高效织造智能化织造生产线”后，即可产出成品床单、被褥，生产效率提高近15倍；海盟纺织衬衫车间利用ERP系统有效提升生产效率，预计每年增加产值2000万元；合源纺织引进新型数码印花设备，较

传统印花工艺实现了污水近零排放，一年节约用水约9万吨。

“园区以传统产业焕新为核心抓手，全力打造纺织产业转型升级样板。目前，在产纺织印染企业33家，其中高新技术企业15家、省专精特新企业4家、省智能车间及企业技术（工程）中心各3家、星级上云企业15家。”海安市相关负责人介绍。

数字赋能，是驱动传统产业高质量发展的核心。我市大力支持企业运用工业机器人、智慧物流等技术装备，构建可视化、移动化、智能化的生产管理服务体系；加速企业上云用云，着力破解中小企业数字化转型的痛点和难点；积极探索“AI+制造”等新理念、新技术，加快部署智能决策、数字孪生等前沿应用；抢抓工业领域设备更新契机，积极争取国家、省一揽子增量政策，去年开展设备更新供需对接活动20场，助力企业更新设备超4万台（套）。

随着生产模式的一次次革新，落后设备的一次次升级，南通传统产业正努力成为新型工业化的主战场。据统计，全市已累计实施“智改数转网联”项目1.63万个，创建省级以上示范企业550家，两化融合发展水平达69.6%。今年，力争全年实施技改项目超千个，推动两化融合发展水平提升至70%。（下转A4版）

**生态之城
美丽南通**

全国首批青少年生态文明教育实践场馆
南通三家单位入选

本报讯（记者彭军君）近日，生态环境部宣传教育中心联合中华社会文化发展基金会开展的“青少年生态文明教育实践场馆”征集活动揭晓结果。南通环境教育馆、南通市中小学素质教育实践基地以及如皋市长江青少年素质教育实践基地等3家基地，在全国26个省份240家参评单位中脱颖而出，入选首批174家示范场馆。

南通环境教育馆（南通生物多样性科普体验馆）坐落于风景秀丽的紫琅公园内，总建筑面积9926平方米，是全省首个生物多样性主题体验馆。场馆围绕“通达自然”核心主题，打造生态文明科普乐园，构建研、教、游深度融合的复合型科普教育基地。南通市中小学生素质教育实践基地位于如东，可同时容纳2500名师生开展全天候活动。基地深耕生态文明教育，依托当地海浪生态、绿色能源等特色资源，打造跨学科、大单元、系列生态文明科普课程。如皋市长江青少年素质教育实践基地位于风景秀丽的如皋市长江镇长青沙风景区，占地682亩，建筑面积近12万平方米，是目前江苏省内规模最大、设施最优的生态文明教育实践活动基地之一。基地坚持生态文明课程引领，开展苗木养护、水质鉴定、气象观测、湿地参观、物种鉴别、生态远足和走进动物世界等系列生态文明教育实践活动。

“艺起来·街角邂逅艺术” 民间文艺志愿者专场上演

本报讯（见习记者邢知洁）吉他声从水杉树间流淌出来，江边落日余晖洒在曲谱上，公园里的老奶奶随着旋律舞姿摇曳……5月3日至4日，南通街头巷尾变身艺术舞台，6场“艺起来·街角邂逅艺术”民间文艺志愿者专场演出在南通群英馆、文峰公园、滨江公园等地轮番上演，市民游客在这个美好季节，与艺术共赴一场浪漫的邂逅。

午后三点的南通群英馆前，贝斯一响，“燃”动全场。主唱在“愿爱无忧，愿爱无忧”的反复吟唱中尽诉“写给爱人的歌”的肆意深情……从群英馆外广场到城南别业内院，乐队一路唱着，观众们一路跟唱。

“慢慢喜欢你，慢慢地回忆……”傍晚的滨江公园，夕阳倒映在江面，“橙子吉他”专场演出以一首《慢慢喜欢你》开场告白观众。不一会儿循声而来的观众围成了半圆。互动环节，许多观众自告奋勇走上舞台与歌手同台“竞唱”。

由市委宣传部、市教育局、市文广旅局、团市委、市文联等部门联合打造的“艺起来·街角邂逅艺术”公共文化项目，即日起常态化招募民间文艺志愿者，音乐、舞蹈、戏剧、曲艺等类型不限。欢迎广大文艺爱好者踊跃报名，在通城的街头巷尾共同书写城市的艺术诗篇。

“五一”假期枫叶小镇奥特莱斯销售火爆 三天销售额超千万元

本报讯（记者吴霄云）这个“五一”假期，南通中心枫叶小镇奥特莱斯迎来消费热潮。最新统计数据显示，假期前三日商场日均客流量突破3万人次，总销售额超1000万元，创下近期历史新高。

3日上午，记者在现场看到，国际名品区和运动休闲区人气旺盛。据介绍，本次假期商场创新推出“政府+商场+品牌”三重优惠活动：以南通市“五五乐购季”发放的消费券为基础，叠加商场满减活动和品牌专属折扣。以运动品类为例，消费者可享受“满1000减300”政府补贴、“500抵550”商场优惠，再叠加品牌“3件折上8折”活动，部分商品综合折扣低至4.5折。

除了大力度的折扣促销，枫叶小镇奥特莱斯还结合“五一”假期特点，推出“苏通欢乐跑”、帐篷节等系列主题活动，吸引众多家庭和年轻消费者参与，进一步强化了“购物+娱乐”的休闲中心定位。同时，商场内还设置了互动打卡点、亲子游戏区，推出多项专属服务承诺，包括一站式退换货、免费停车、一体化休息区服务等，让消费者享受到更好的购物体验。

通将石宇奇 助国羽苏迪曼杯四连冠



石宇奇

本报讯（记者王全立）昨天，在厦门凤凰体育馆，中国队3:1击败劲敌韩国队，连续第四次、历史第14次夺得苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛冠军。其中，通将石宇奇仅用时33分钟就以2:0完胜韩国选手全奕陈，为国羽在本届苏迪曼杯决赛夺得第2分。值得一提的是，2019年以来举行的四届苏迪曼杯赛，石宇奇无一例外地亮相决赛，而且均取得胜利，成为苏杯赛历史上第一位实现这一成就的运动员。

“挑大梁”要找准支点用巧劲

“支撑点”，在此基础上精准发力、协同发力、持续发力，以“一点爆破”推动整体拔节生长。

曾几何时，少数地方、企业热衷“贪大求全”搞“低水平扩张”，有的甚至“邯郸学步”“脱实入虚”，结果“乱花迷人眼”，非但无功而返，反而深受其害。究其原因，是抓发展游离了大势、背离了根本、偏离了“支点”，导致“蛮力”越大，伤害越深。殊不知，在技术革命和产业变革加速演进的今天，惟有技术创新、产业创新，才是发展新质生产力、推动高质量发展的“核心要素”和基本路径。任何“因循守旧”或“金玉其外、败絮其中”，终将被淘汰。

“一把钥匙开一把锁”。经济发展因时因地因事不同，其策略路径自然不一。就“经济省要挑大梁”而言，习近平总书记指出江苏要把握好“在推动科技创新和产业创新融合上打头阵、在推进深层次改革

和高水平开放上勇争先、在落实国家重大发展战略上走在前、在促进全体人民共同富裕上作示范”等四个“着力点”，这是针对江苏在全局中的功能定位和现阶段发展实际作出的精准谋划、科学指引。我们只有在四个“着力点”的总要求下，坚持因地制宜、因业施策，谋定新质生产之“道”，谋准科产融合之“点”，谋聚创新驱动之“力”，方能“牵一发而动全身”，方能成就“顶梁柱”之功。

找准“支点”用“巧劲”，是抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，是追求策略和效率的统一。“提振消费”拉动经济增长、“精准扶贫”助力脱贫攻坚、“铺路出行”避免交通拥堵、“一键通办”代替群众跑腿、“一村一品”激活乡村振兴内生动力……这些，无一不是找准“支点”用“巧劲”的典范。具体到地方发展，南通拥有江海独特资源，海洋产

业特别是装备制造业成为重要“支点”，今年一季度规模以上装备制造业产值增长13.1%，对规模以上工业增长贡献率飙升到91.5%，经济拉动力之强令人惊羡。江苏泰慕士针纺科技股份有限公司运用数字技术推动传统产业“焕新”，亩均税收超125万元。海安鑫缘集团创新“饲料养蚕”新模式，一举打破桑蚕产业“靠天吃饭”瓶颈，既节约用地、提高效益，又带动更多蚕农增收，可谓“一子落、满盘活”。

找准“支点”用“巧劲”，是推动高质量发展的思维模式和工作方法，是进入新发展阶段、践行新发展理念的必然要求。做到这一点，其实不难，关键要有谋发展之心、“挑大梁”之责。要立足办好自己的事，把握关键、扭住要害、矢志创新，以“千斤重担众人挑”的自觉，顺应变革之势、汲取时代智慧，贡献发展力量。·张俊·

“全国劳动模范”于清荣： 痴迷农业新技术的新农人

期延长，稻谷品质自然更优。”

对农业新技术的追求，于清荣近乎痴迷。4月23日，上海一家智慧公司的技术人员来到他的农场考察。于清荣说，他准备借助这家公司的力量，对农场的60多台农机进行智能化改造，在海安率先探索无人种植模式。

麦穗微黄，俞万家庭农场的一块试验田里，竖着写有“扬麦33”“镇麦12”的牌子，一共有20多块。于清荣说，这是小麦的，水稻有30多个品种。

粮食的品种合适不合适，政府来推广，但谁来试种？农业部门找到于清荣，他一口应承了下来，划出30亩地专门种植将要

推广的新品种。2016年开始，他的农场成为省农科院、扬州大学农学院等科研院所的新品种试种基地。“扬麦39”产量高、抗赤霉病能力强，在于清荣成功试种后，迅速在海安等地大面积推广。如今，每逢播种季，“先去于清荣农场看看”已成为许多种粮大户的共识。近两个月，来自宿迁、连云港等地的观摩络绎不绝，人数超1000人。

于清荣对粮食品质的追求，贯穿种植、加工、储藏全链条。“大米好不好，从田头到餐桌，每个环节都关键。”他说，稻谷怕热，普通挤压式碾米机加工易导致温度升高，影响口感，因此他坚持将稻谷运送到配备专业设备的厂家加工。（下转A4版）



麦收在即，于清荣正忙于检查和保养农机。

于清荣，海安高新技术产业开发区隆政街道俞万家庭农场主，荣获“全国劳动模范”称号，五一前夕从北京人民大会堂载誉归来。

于清荣高中毕业后，进过工厂，当过兵，还涉足过工程领域，曾一心渴望跳出农门。兜兜转转后，他意识到，一个人无论在什么地方，只要专注一件事，做出不同寻常的成绩，就是有出息的表现。

2010年，于清荣回到农村，开启农业创业之路。然而，现实给了他沉重一击。于清荣种植大棚西瓜、辣椒的三年间，因技